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20. Wahlperiode 18.10.2023

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Marc Timmer (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Landwirtschaft, ländliche Räume, Eu-

ropa und Verbraucherschutz 

Umsetzung der Kieler Erklärung in Schleswig-Holstein im Bereich Energie 

 

Die Landesregierung hat auf dem „Baltic Sea Region Future Forum“ am 26.08.2022 
die Kieler Erklärung „Für eine nachhaltige und prosperierende Ostseeregion 
2030“ vorgelegt.  

1. In welchem Rahmen und bei welchen Gelegenheiten hat die Landesregierung 
ihre Erfahrungen beim Ausbau und der Nutzung von Windenergie mit den an-
deren Anrainern geteilt und mit welchen Anrainern konkret? 
 
Antwort: 

 
Das gemeinsam vom Ostseerat, dem Auswärtigen Amt, dem dänischen Aus-
wärtigen Amt und der Deutschen Energie-Agentur (dena) organisierte Baltic 
Offshore Wind Forum in Berlin im Mai 2023 zum Thema "Energiesicherheit im 
Kontext der sich wandelnden geopolitischen Landschaft Europas" war eine 
wichtige Veranstaltung in diesem Kontext, die ressortübergreifend wahrge-
nommen wurde. 
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2. Ist bereits ein „Baltic Offshore Wind Forum“ eingerichtet worden, wenn nein, 
warum nicht, wenn ja, welche Akteure sind beteiligt und wie arbeitet das Fo-
rum? 
 
Antwort: 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

 
 

3. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung des Projektes GREATER4H, wer ist 
an der grenzüberschreitenden Wasserstoffallianz beteiligt und was sind die 
aktuellen Projekte in der Allianz? 

 
Antwort: 
 
Als assoziierte Partner an dem GREATER4H Projekt beteiligen sich aktuell 
zehn öffentliche Partner der grenzüberschreitenden politischen Kooperation 
STRING (South Western Baltic Sea Transregional Area - Implementing New 
Geography). Derzeit laufen Ausschreibungs- und Vergabeverfahren. 

 


